

小区新增充电桩 为何"飞线"依旧



老旧小区"飞线充电"遍地开花、安 全隐患丛生,其主要原因之一在于小区 内没有公共电动车充电桩。近期,随着 有关部门对充电设施的建设加快,问题 得到一定改善。但记者调查发现,沪上 部分小区虽然已设充电桩,但"飞线充 电"仍未杜绝。桩头少、车子多、宣传不 到位,是症结所在。



■ 共康五村新增充电站

叶知春 摄



选址困难

记者来到宝山区共康五村。多幢单元楼 下,一辆辆电动车停放在大楼门口。抬头望 去, 五六米长的充电线从窗台处垂落至地 面,有的居民为了固定电线,先把线拉到楼 下大树上,在树上打个结,再拉线给车充电。 整个小区里,"飞线充电"十分普遍。

其实这个小区前不久刚安装了电动车 充电桩。小区物业工作人员介绍,现在地面 上有两个充电站,分别在1号楼和235号楼 旁,总计18个插口。另外,小区地下车库内 也有80多个插口,进出车库需要刷卡。记者 在235号楼旁的充电点观察到,这里安装着 1 个充电桩和 10 个插口, 能供 10 辆电动车 同时充电。算上车库的充电设施,共康五村 目前已有近100个充电插口。

为什么有了充电桩,还是存在充电乱象 呢? 采访中,不少居民坦言,充电点距所住居 民楼有些远,为了图方便少走路,仍抱着侥 幸心理违规充电。还有居民说,自己完全不 清楚充电桩在哪,没有关心过这事。

小区物业表示, 充电站安装不收费,仅 充电收费。但选址是一大问题,在哪安装首 先需要征得居民的同意,有的居民认为装了 充电站影响出行、损坏绿化,种种因素下,导 致原本地面上新增 100 个充电插口的目标 未实现,只装了18个。

不能"共享"

记者又来到黄浦区北京东路 288 弄小 区.一些底楼住户随手把插座板扔在外面, 电动车紧停窗外,电源一插,就能为车子的 电瓶"续命"。但早在2019年,这个小区的20 号楼车棚内就设置了一个充电桩,一个桩头 配 8 个插口,为插卡充电。问题出在这个充 电站并不"共享"

小区居委会负责人回应,20号楼是个单 独庭院,这个充电站仅限住在这幢楼的七八 户居民使用,其他居民的非机动车不能停进 来,充电桩"共享"不了。另外,老式里弄空间 狭小,现在确实也找不到地方新增充电柱。

点位太少

类似情况还发生在月浦四、六村小区。 物业人员说, 小区内有3个非机动车车棚, 每个车棚有20多个充电插口,但电动车总 数有几百辆之多,不能充分满足充电需求。 有居民反映,使用智能充电桩操作步骤略复 杂,年纪大的居民搞不明白,一旦一次操作 失误,就不愿再到充电站规范充电。

堵疏结合

杜绝"飞线充电", 堵疏结合, 一大关键 是要有充足的充电桩。

静安区茂名南路上的茂名公寓小区在 2019年安装了申动车充电桩。近日,记者走 访小区发现,这里不见"飞线充电"乱象,环 境整洁。地下非机动车库里,一共安装了13 个充电桩,有百余个充电插口。不少电动车 的车身上贴有"请勿进楼入户违规充电,请 勿私拉电线违规充电"的警示语,车库里还 加装了30多只消防喷头。

■【新规】

违规充电最高罚款5万元

《上海市非机动车安全管理条例》已干 2021年5月1日起施行。其中明确规定,"禁 止电动自行车在建筑物首层门厅、共用走 道、楼梯间、楼道等共用部位,以及疏散通 道、安全出口、消防车通道及其两侧影响通 行的区域、人员密集场所的室内区域停放、 充电。""违规停放、充电的,处1千元以上1 万元以下罚款,情节严重的,处1万元以上5 万元以下罚款。"同时,条例中也提出,鼓励 业主大会或者业主委员会通过制定住宅小 区管理规约等,引导业主使用非机动车集中 充电设施为电动自行车充电。

市民呼吁,各小区要"应设尽设",配备 数量相对充足的充电桩、充电柜,在已有的 地面车棚里新增充电设施, 还可以新建、改 建其他非机动车集中停放点,引导居民规范 充电,真正从源头上减少安全事故发生,

本报记者 夏韵 实习生 叶知春 郑轶

停车规定突变:出·

部分业主分流他处停车 新的停车规定正在拟定

买了房付了停车费,业主的私家车却 "有家归不得"。家住宝山区保利叶语小区的 李女士向"帮侬忙"反映,9月1日晚上8时 多,她开车进小区时,保安告知地面停车位 已满不能停车,除非有车子开出来,"出一辆 进一辆"。业主不能开车进小区,这是什么道 理? 小区物业为何突然单方面决定"封门": 对此,记者展开调查。

车被"拒之门外"

李女士说 8月31日起。小区物业开始 "出一辆进一辆"措施,当晚和次日晚上,许 多业主的私家车被保安"拒之门外",几十辆 车只能临时停靠在小区外的宝菊路两侧。9 月1日 小区门口新增一块"温馨提示牌" 称"经居委、业委、物业决定,为保障小区生 命通道畅通,小区车位饱和后,地面车辆将 不得进入小区消防通道。"公告还称:"业主 可以到服务中心办理车辆停放至顾村公园3 号门停车场的包月手续,如果已经在服务中 心办理过小区地面包月手续,根据费用使用 情况服务中心将办理退费。"除了顾村公园, 经小区与交管部门协商,宝菊路叶语段两侧 可暂时作为夜间临时停放点,但应在每日早 上6时30分前驶离。

不少业主表示,小区停车位紧张,支持 业委会、物业重新制定停车规定,但在有新 的管控举措前,需张贴 告示做好宣传,让每位 业主充分知晓。8月31

日和9月1日晚上,突然"封门"让业主措手 不及,说明前期告知不到位引发了矛盾。

保障消防通道

记者联系到服务小区的保利物业。一名 工作人员回应称,现在业委会正在拟定新的 停车规定,目前处于征询意见阶段。记者问, 为何有"出一辆进一辆"的规定,执行前是否 张贴了告示?工作人员说,这是出于保障消 防通道的需要。至于前期告知问题,对方没 有回应记者。

9月7日上午,记者致电小区所属的 顾村镇保利叶城第二居委会。对方说明,因 为之前有多名业主拨打市民热线投诉小区 里有很多车子占用消防通道,消防部门查 看现场后,要求物业公司尽快整改,否则罚 款,这才有了部分业主车辆被"拒之门外" 的情况。居委会工作人员表示,经过居委 会、物业等多方疏导,现在绝大部分业主已 能理解这一状况,"新的停车规则征询到9 月16日止"

据悉,近期居委会分流部分业主至顾村 公园 3 号门停车场停车,费用与小区包月停 车一样, 同为 150 元。 本报记者 夏韵

轨交站外占道乱设摊

市民直呼"脏乱差"亟待整治

有不少市民向

"帮侬忙"反映,沪上

部分轨交站外面成

了路边摊、小吃摊的 "集聚地",占道扰 民,影响出行。

■ 轨交9号线佘山站2号出入口

市民时先生说, 轨交9号线佘山站2 号出入口靠近嘉松南路天桥, 现在这里俨 然成了各种摊贩聚集的场所:卖水果的、卖 烧烤的、卖烤冷面和烤串的……

记者在现场看到,通道出口本就狭窄, 如今两旁被摊贩占据,有的摊位还直接起 油锅炸食物,将周边环境弄得乌烟瘴气;地 面油腻不堪,木签子、木棒子、饮料盒、一次 性饭盒等垃圾随处可见。



■ 轨交站外乱设摊 徐驰 摄

时先生直言,这种情况已经有段时间 了,一到晚上更加严重。由于附近有去欢乐 谷的班车, 所以很多市民会习惯性地在这 里停留一会。久而久之,不少摊主"觅"到商 机,在这里设起了摊。

■ 轨交 10 号线、12 号线天潼路站 6

家住虹口区的顾阿姨表示,轨交10号 线和 12 号线天潼路站的 6 号出入口外是 七浦路市场,附近道路上乱设摊问题突出, 占道经营一直引发投诉,"环境脏乱差"。

记者看到,6号出入口这里,一些摊主 "席地而坐"。有卖水果的、有卖衣服的,还 有卖手表的。由于人行道被占,过往行人 只能走在非机动车道上,十分危险。"相 邻摊位还争位置、拉客、吵架,都是常有 的事。"顾阿姨说,一些摊主很凶,经 常因为琐事对路人恶语相向。

不少市民反映, 乱设摊已 持续较长时间,一直无人管 理 呼吁相关部门尽快整 治, 让环境早日恢复

干净、有序、安全。 本报记者

徐驰



木版编辑/顾 刊